
COMUNE DI TREPUZZI 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 NOVEMBRE 2020 

PUNTO 3 O.D.G. 

Assestamento generale di bilancio e salvaguardia degli equilibri per l’esercizio 2020 ai sensi degli artt. 
175, comma 8 e 193 del D. Lgs. n. 267/2000.  

PRESIDENTE – Prego assessore.  

ASSESSORE CAPODIECI – Grazie, Segretario, per il chiarimento perché anche io non ero d’accordo 
sulla conclusione prima della presentazione del punto all’ordine del giorno. Intanto volevo presentare 
l’emendamento tecnico. Si dà per (incomprensibile) che nella proposta di variazione depositata agli atti 
del Consiglio comunale sono state inserite tutte le variazioni di cui si era al momento dell’inserimento a 
conoscenza. Si ritiene di dover integrare le somme relative ai nuovi buoni spesa alimentare erogate dallo 
Stato entro il prossimo 30 novembre 2020 per le medesime finalità del marzo scorso, al fine di 
consentire la urgenze utilizzazione dei fondi assegnati. Euro 120.885 in entrata sul capitolo numero 230 
fondo di solidarietà alimentare nel corrente esercizio finanziario. Euro 90.885 sulla parte spesa al 
capitolo numero 340, emergenza Covid-19, gestione fondo di solidarietà alimentare del corrente 
esercizio finanziario. Euro 10.000 sulla parte spesa al capitolo 1936, emergenza Covid-19, trasferimento 
per interventi sociali del corrente esercizio finanziario. Euro 20.000 sulla parte spesa al capitolo 1920, 
punto 6, trasferimenti per situazioni di disagio socio economico del corrente esercizio finanziario. Il 
revisore unico, dottore Giuseppe Goffredo, esprime parere favorevole se la proposta di emendamento 
alla deliberazione relativa agli equilibri di bilancio assestamento 2020. 

Passo alla relazione o bisogna votare prima l’emendamento?  

DOTT. BISCONTI – Io direi, faccia la presentazione del punto. Finita la discussione si voterà prima 
sull’emendamento e poi sulla proposta emendata.  

ASSESSORE CAPODIECI – Una volta approvato, il bilancio di previsione diventa l’unica fonte per 
stabilire la legittimità o meno di una spesa o di una entrata comunale. È compito degli uffici finanziari 
comunali rilevare tutte le operazioni di entrata e di spesa che effettivamente avvengono nell’esercizio. A 
causa dell’emergenza sanitaria l’Art. 107 del D.Lgs. n. 18/2020 ha disposto il differimento al 30 
novembre 2020 del termine per l’approvazione della deliberazione di controllo a salvaguardia degli 
equilibri di bilancio. Si è reso necessario modificare alcune voci di entrata e di spesa rispetto a quanto 
dichiarato nel bilancio di previsione. Tali variazioni risultano sia nella parte relativa alle entrate, sia in 
quella relativa alle spese, per ciascuno degli esercizi considerati nel documento, sia annuale sia 
pluriennale. Con deliberazione di Consiglio comunale n. 39 del 28 ottobre 2020 esecutiva ai sensi di 
legge è stato approvato il Dup 2020/2022. Con deliberazione di Consiglio comunale n. 40 del 28 
ottobre 2020 è stato approvato il bilancio di previsione finanziario 2020/2022. (incomprensibile) 
stabilisce che di norma l’assestamento di bilancio contestuale alla verifica degli equilibri svolge la 
funzione di consentire la variazione generale di bilancio al fine di garantire gli equilibri. In ogni caso 
l’adempimento dell’assestamento di bilancio non riguarda gli enti che non hanno ancora approvato il 
bilancio di previsione. A seguito della verifica degli equilibri gli enti dovranno apportare al bilancio di 
previsione 2020/2022 tutte le variazioni necessarie per consolidare gli equilibri di bilancio 2020/2022. 
Le variazioni riguardano sia le partite correnti, sia il conto capitale. Per le prime molte variazioni 
stanziamenti sono solo spostamenti da un capitolo all’altro. Le partite più significative in entrata sono 
trasferimenti riguardanti emergenza Covid per l’esercizio delle funzioni fondamentali di euro 320.000. 
A tal proposito bisogna considerare che la somma apportata con l’emendamento appena letto è da 
utilizzare per buoni spesa così come è avvenuto nel marzo scorso.  



Il trasferimento regionale per la xilella di euro 613.000. Gli uffici preposti stanno provvedendo a 
espletare tutte le procedure necessarie per i rimborsi ai cittadini e cittadine danneggiati. Il finanziamento 
nazionale di euro 38.835, contributo per locazione il cui bando è ancora aperto. Manutenzione 
straordinaria della pubblica amministrazione per euro 15.000, somma da equilibrare sul territorio 
Trepuzzi – Casalabate. Si cercherà di far fronte alle istanze dei cittadini e dalle cittadine in merito a 
criticità evidenziate. Proventi di euro 40.000 Polizia Municipale per attività di controllo del territorio 
autovelox. Fondo 06 di euro 108.000 che troviamo sia in entrata sia nella spesa, somma da destinare a 
altro utilizzo, sempre per l’infanzia, (incomprensibile) da concordare con gli uffici regionali. Il totale 
generale degli aumenti delle entrate è di euro 1.715.866. Per la parte spesa a causa dell’emergenza 
sanitaria troviamo in diminuzione (incomprensibile) per le spese per la refezione scolastica che è stata 
bloccata in alcuni mesi dell’anno. Euro 17.849 del progetto di (incomprensibile), euro 5.000 per gli 
eventi di Bande a Sud. Siamo nella terza annualità del progetto Sole Illuminato, per cui gran parte del 
progetto è stata realizzata (incomprensibile). Si sono realizzate alcune attività (incomprensibile) per il 
periodo di Natale. Su questo il consigliere Rampino potrebbe essere più addentro all’argomento e 
spiegare.  

Significativo l’ammontare della spesa per i rifiuti di euro 220.000 e alla copertura di tale somma 
contribuiscono i tagli alla spesa, in particolare da parte dell’ufficio tecnico, ma (incomprensibile) tutti gli 
uffici del nostro Comune e continuo a ringraziare tutti gli uffici. Lo stanziamento del bilancio di 
previsione di 2.780.000 al 19 novembre noi abbiamo incassato (incomprensibile), esattamente un 
milione in meno. Anche se bisogna considerare che sono in corso i pagamenti e con le agevolazioni 
dovute all’emergenza sanitaria. Speriamo che gli introiti siano abbastanza.  

In aumento troviamo 16.800 euro per il ricovero dei minori istituito. In diminuzione abbiamo 10.000 
euro per la video sorveglianza perché non è previsto alcun servizio aggiuntivo di video sorveglianza in 
quanto per quest’anno alcune tele camere sono state messe a disposizione dell’ufficio di Polizia locale e 
solo in seguito si valuterà la possibilità di affidamento interno a terzi di tale servizio. Relativamente alla 
parte corrente emerge una sostanziale situazione di equilibrio economico finanziario, anche per quanto 
riguarda la gestione dei residui (incomprensibile). Il fondo cassa alla data del 23 novembre 2020 
ammonta a meno 23.601. Non vi è stato l’utilizzo delle entrate a specifica destinazione. E l’utilizzo 
dell’anticipazione di tesoreria alla data del 23 novembre 2020 è pari a 1.393.201 a fronte di un limite 
massimo di euro 4.225.734. Gli incassi previsti entro la fine dell’esercizio consentono di far fronte ai 
pagamenti delle obbligazioni dei contratti nei termini previsti dalla legge, per quanto non garantiscano 
un fondo cassa finale positivo. Allo stato attuale non emergono situazioni di squilibrio sui residui attivi 
tali da rendere necessario l’adeguamento del fondo crediti di dubbia esigibilità, accantonato nel risultato 
di amministrazione, il quale risulta congruo considerato il ricalcolo effettuato in sede di rendiconto 
2019 con il metodo ordinario e la conseguente deliberazione di Consiglio comunale n. 34 del 12 ottobre 
2020 relativa al piano di disavanzo di amministrazione derivante proprio da ricalcolo del fondo crediti 
di dubbia esigibilità. Un ripiano dello stesso a quote costanti in anni 15 a decorrere dall’esercizio 2021 
come da specifica disposizione normativa.  

La necessità di apportare le variazioni di assestamento generale al bilancio di previsione al fine di 
adeguare gli stanziamenti all’andamento della gestione è dovuta a nuove esigenze intervenute anche in 
relazione alla rilevazione di nuove maggiori entrate e per la necessità di regolarizzare le transazioni non 
monetarie. Le risultanze sono per l’annualità 2020, totale a pareggio 1.818.000, annualità 2021 311.560, 
annualità 2022 311.560.  

L’analisi sull’andamento della gestione di competenza della gestione dei rifiuti e di cassa, nonché della 
variazione di assestamento generale di bilancio evidenzia il permanere di una generale situazione di 
equilibrio dell’esercizio in corso tale da garantire il pareggio economico finanziario. Eccezion fatta per 
la situazione di cassa che risente molto dei mancati introiti ordinari tributari. Pertanto non sussiste la 
necessità di operare interventi correttivi al fine della salvaguardia degli equilibri di bilancio in quanto gli 



equilibri di bilancio sono garantiti dall’andamento generale dell’entrata e della spesa, nella gestione di 
competenza e nella gestione in conto residui. Il revisore dottor Goffreda ha verificato che con la 
variazione apportata in bilancio gli equilibri richiesti nel comma 6 dell’Art. 162 del Tuel sono assicurati. 
Prende atto del Dup modificato e rileva l’impatto delle variazioni sugli equilibri. Esprime parere 
favorevole sulla proposta di deliberazione, sia in conto competenza che in conto residui. E esprime 
parere favorevole alla variazione di bilancio di previsione proposta.  

L’obiettivo fondamentale che ci vede impegnati è legato all’aumento delle percentuali di riscossione. 
Proprio a garanzia dei diritti della gran parte dei nostri cittadini che con sacrificio economico pagano 
puntualmente i tributi comunali e sempre una massima attenzione alle fasce più deboli, dobbiamo 
recuperare un più forte senso di appartenenza civica per una migliore qualità della vita nel nostro 
territorio comunale. Grazie.  

PRESIDENTE – Ci sono interventi?  

CONSIGLIERE SCARPA – Mi concede trenta secondi? Il mio intervento l’ho fatto.  

PRESIDENTE – Trenta secondi.  

CONSIGLIERE SCARPA – È per replicare al dottore Bisconti. Intanto chiedo scusa perché 
considerata la caoticità odierna non ho compreso che l’assessore avesse fatto due tipi di interventi. Ho 
intervento che il suo intervento fosse unico. Per questo, per assoluto spirito collaborativo… da una 
parte mi scuso e dall’altra preannuncio che non sarò più così proattivo. Ho voluto venire incontro e 
fare un’unica dichiarazione di voto. Ribadisco le mie scuse per non aver compreso l’intervento, d’ora in 
avanti non sarò così benevolo nel voler agevolare i lavori.  

PRESIDENTE – Se non ci sono altri interventi passiamo al voto.  

DOTT. BISCONTI – Si vota sull’emendamento.  

(Il Dott. Bisconti procede all’appello nominale per l’espressione del voto)  

VOTAZIONE 

FAVOREVOLI - 9 

CONTRARI - 2 

ASTENUTI - 4 

DOTT. BISCONTI - Ora chiamo per la votazione della delibera così come emendata.  

(Il Dott. Bisconti procede all’appello nominale per l’espressione del voto)  

VOTAZIONE 

FAVOREVOLI - 9 

CONTRARI - 6 

DOTT. BISCONTI – Per l’immediata esecutività.  



VOTAZIONE 

FAVOREVOLI - 9 

CONTRARI - 6 

PRESIDENTE – Il Consiglio è sciolto.  

 

 
 


